

# 规模超百亿 23家公司参与首批回购增持再贷款

新华社北京10月21日电《中国证券报》21日刊发文章《规模超百亿 23家公司参与首批回购增持再贷款》。文章称,10月20日,23家沪深上市公司发布公告称,公司或大股东已与银行签订贷款协议或取得贷款承诺函,将使用贷款资金实施股份回购或进行股东增持。

业内人士表示,这是市场首批回购增持再贷款案例,涉及金额上限近115亿元。此举标志着首期3000亿元回购增持再贷款进入落地阶段,将进一步提升上市公司回购股份和大股东增持股份的积极性,有助于改善上市公司估值,强化资本市场内在稳定长效机制,提振市场信心。

## 大市值行业龙头公司引领

中国证券报记者梳理发现,首批回购增持再贷款案例亮点多。

一方面,央企上市公司发挥带头作用,大市值行业龙头公司和指数权重股公司引领。首批参与回购再贷款的上市公司包括:中国石化、招商蛇口、招商轮船、招商港口、中远海控、中远海发、广电计量、迈为股份、兆易创新、威迈斯、嘉化能源、温氏股份、福赛科技、阳光电源、山鹰国际、通裕重工、牧原股份。首批参与增持再贷款的上市公司包括:中国石化、中国外运、中远海能、中远海特、东芯股份、力诺特玻、玲珑轮胎。

“大市值央企公司带头增持回购,起到了标杆和引领作用,将推动市场预期提升,引领更多公司开展类似活动。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

另一方面,回购增持再贷款首批案例在主板、创业板、科创板公司均有涉及,体现了对不同所有制一视同仁、不区别对待。

商业银行参与积极性较高。中国证券报记者梳理发现,有参与再贷款资格的21家金融机构都是全国性金融机构,在各地都有分支机构,可及时对接上市公司和股东,为其提供再贷款服务。

目前,有商业银行已发布内部指导文件,指导回购增持再贷款营销工作。不少商业银行明确表示,将充分发挥金融通优势,与上市公司、股东加强沟通,积极支持资本市场稳定发展,体现再贷款工具政策引导要求。从首批回购增持再贷款银行看,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、招商银行、中信银行等均有参与。

## 为鼓励回购增持开辟新路径

设立股票回购增持再贷款,为推动上市公司积极运用回购、股东增持等工具进行市值管理开辟了新路径。

“设立股票回购增持再贷款,是银行支持资本市场发展的业务创新,可促进股票增持、回购,提升资本市场流动性,助力上市公司发展。”清华大学国家金融研究院院长田轩表示。

股票回购增持再贷款实现诸多重大制度突破与创新。例如,为了保障股票回购增持再贷款发挥应有功能,《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》专门规定大股东使用增持再贷款只能通过集中竞价方式进行。对股票回购,证监会规则已有要求,也是通过集中竞价方式进行。

“集中竞价方式意味着上市公司或者主要股东需要在交易日的连续集中竞价交易时段买入股票,这将对股票价格起到直接的支撑作用,带动市场交易量增加和活跃度提升。”市场人士分析称。

监管部门要求再贷款资金“专款专用,封闭运行”,对开立专用证券和银行账户、账户之间一一对应、资金封闭流转、偿还贷款前不支取现金等做了相应的制度设计。这一新工具不是简单地发放贷款,而是做到发放贷款与管控流向相结合,从制度和技术上予以保障。

此外,从首批公告的案例看,上市公司或主要股东已与银行签订协议、已取得银行方面贷款承诺函。市场人士分析,这表明相关贷款已获得审批通过,可确保资金顺利发放。

## 有效激发回购增持热情

市场人士认为,股票回购增持再贷款将有效激发上市公司和大股东回购增持热情,促进股票增持、回购,增加资本市场的流动性。

多家券商表示,股票回购增持再贷款这一新工具有望为股票市场提供长期资金,提高资本市场的内在稳定性。上市公司通过商业银行以较低利率获得贷款,有助于降低融资成本,优化资本结构,提高财务效率。特别是对于高股息率的公司,上述政策将有效帮助大

新闻链接

下降25个基点!  
企业居民融资迎利好!

## LPR迎来年内第三次调整

10月21日

新一期贷款市场  
报价利率(LPR)出炉

1年期和5年期以上LPR

双双下降25个基点

1年期LPR

降至

3.1%

5年期以上LPR

降至

3.6%

这是LPR年内第三次调整

10月21日,新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉(新华社发)

股东以较低成本增持股份,提高分红率,吸引追求稳定收益的投资者。

中国证券报记者了解到,去年8月以来,特别是今年以来,上市公司回购增持力度大增。统计显示,今年以来,沪深两市共披露上市公司回购计划1309单,计划回购金额上限合计1750亿元;共披露大股东、实际控制人、董监高增持计划918单,计划增持金额上限合计611亿元。

中国银行研究院研究员刘晨认为,更多上市公司和大股东适时进行股票回购增持,有利于提振市场信心,也有利于企业资本结构优化以及公司财务和战略目标的实现,增强股东对公司的控制力。此外,还可稳定或提升股价,有利于企业长期健康发展。

# 泰山盘道上有只机器狗 速度很快! 能驮人吗?

据新华社济南10月21日电“泰山真是越来越有‘科技范儿’了!”“速度很快啊!”“如果能驮人,我第一个报名体验!”19日,泰山盘道上出现了一道独特的爬山身影——身负重物和清运垃圾的机器狗,引发网民关注。

通过视频可以看到,一群机器狗正背着物资在泰山盘道上奋力攀爬,这些机器狗驮着沉重的物资,却丝毫没有显露出吃力的模样,仿佛是一支训练有素的“科技驼队”。

据介绍,这是泰山文旅集团物业公司测试的用来清运垃圾和搬运货物的机器狗。今年以来,负责泰山垃圾清运工作的泰山文旅集团物业公司积极探索科技赋能环卫工作,这次测试有望找到一条解决山岳型景区垃圾清运难题的新路径。

泰山被称为“五岳之尊”,每年吸引数以百万计的海内外游客。泰山文旅集团物业公司负责人马玉飞告诉记者,2023年泰山景区游客量达到创纪录的862万人次,年产生垃圾近2.4万吨,垃圾清扫、运输难度、运输成本大大提高。

长期以来,由于泰山景区地形复杂,且均为登山盘道,清扫垃圾只能通过人工挑运。客流高峰时段,上下山游客占



图为正在泰山进行测试的机器狗。新华社发

用了全部盘道,只能将垃圾暂存盘道两侧,待游客减少时再进行突击集中清运,这已经成为困扰景区多年的老问题。

“我们结合最新科技成果,借鉴外地景区经验,最终选定引进机器狗在泰山景区开展垃圾清运测试,以此提高景区货物、垃圾运输效率。”马玉飞说。

据了解,参加测试的机器狗是目前市场上奔跑速度最快、技术最为先进的工业级四足机器人之一,具有翻越障碍能力强、稳定性和平衡能力突出、负重能力和续航能力出色等性能优势。

业内人士指出,机器狗也为泰山增添了新魅力。(记者 孙晓辉)

## 中国人民银行开展 证券、基金、保险公司 互换便利首次操作

记者10月21日从中国人民银行获悉,为更好发挥证券基金机构稳市作用,中国人民银行开展了证券、基金、保险公司互换便利(SF-ISF)首次操作,本次操作金额500亿元。

据介绍,此次操作采用费率招标方式,20家机构参与投标,最高投标费率为50基点,最低投标费率为10基点,中标费率为20基点。

中国人民银行10月10日发布公告称,决定创设证券、基金、保险公司互换便利,支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。首期操作规模5000亿元,视情可进一步扩大操作规模。中国人民银行10月18日宣布正式启动证券、基金、保险公司互换便利操作。

21日,中金公司发布消息称,已达成证券、基金、保险公司互换便利下的首笔质押式回购交易,质押券为2024年第一期互换便利央行票据。(据新华社记者 吴雨 刘慧)